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Niederschrift 
Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde "Elbe-

Heide" 

 Sitzungstermin: Dienstag, 24.10.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:40 Uhr 
 Ort, Raum: Gaststätte im Bürgerhaus Am Köhlerberg 

im OT Hillersleben Siedlung der 
Gemeinde Westheide 

Anwesend sind: 
Verbandsgemeinderat 
Frau Elisabeth Engelbrecht  
Herr Egbert Fitsch  
Herr Ralf Ganzer  
Herr Wolfgang Großmann  
Herr Hans Hirche  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Hartmut Jahn  
Herr Maik Kandelhardt  
Herr Hartmut Kositzki  
Herr Dr. rer. nat. Christian Kroll  
Herr Eckhard Liebrecht  
Frau Barbara Lücke  
Frau Heidemarie Nielebock  
Herr Thomas Schmette  
Herr Hans-Peter Schröder  
Herr Friedhelm Sienholz  
Beratende Mitglieder 
Herr Carsten Miehe  
Schriftführer 
Frau Kerstin Lauenroth  
 
 

Es fehlen: 
Verbandsgemeinderat 
Herr Alfred Bühnemann -entschuldigt- 
Herr Jens Hollenbach -entschuldigt- 
Herr Dieter Hübsch  
Herr Andreas Kögler -entschuldigt- 
Frau Bettina Roggisch -entschuldigt- 
Herr Ronny Röscher -entschuldigt- 
Herr Dyrk Ruffer -entschuldigt- 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 25.09.2017 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
6 Ernennung einer Führungskraft der Ortsfeuerwehr Wenddorf 

Vorlage: BV-VG/0433/2017 
7 Übernahme der Aufgaben der Städtebauförderung 

Vorlage: BV-VG/0434/2017 
8 Fortschreibung des IEK zum ISEK 

Vorlage: BV-VG/0436/2017 
9 Satzung über das Wahlverfahren zu den Elternvertretungen für die Kin-

dertagesstätten der Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/0435/2017 

10 Anfragen und Anregungen 
14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
15 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Verbandsgemeinderates, Herr Wolfgang Großmann, eröffnet 
die Sitzung und begrüßt als Gäste Herrn Wolfram Westhus - Landschaftsarchitekt 
und Herrn Dr. Wolfgang Bock, Herrn Tobias Knoost sowie eine Bürgerin. Mit der 
Feststellung der ordnungsgemäßen und fristgerechten Ladung und der Anzahl der 
anwesenden Verbandsgemeinderatsmitglieder (16 von 23) ist die Beschlussfähigkeit 
gegeben.  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die vorliegende Tagesordnung wird mit 16 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 25.09.2017 
  
Zu der Niederschrift der Sitzung vom 25.09.2017 gibt es keine Hinweise oder Ergän-
zungen. Die Niederschrift wird mit 15 Ja-Stimmen und 1 Stimmenthaltung bestä-
tigt.  
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
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Die anwesende Bürgerin hat keine Anfragen.  
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Schmette informiert zu folgenden Themen: 
 

 Breitband – Konzessionsvertrag mit DNS-NET wurde am gestrigen Tag  un-
terzeichnet; Broschüre gemeinsam mit dem BVB-Verlag und DNS-NET er-
stellt; wird mit dem Dezemberamtsblatt der Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
ausgereicht; DNS-NET plant für das Gebiet der Verbandsgemeinde Elbe-
Heide im Januar und Februar Einwohnerversammlungen; Ausschreibungser-
gebnis wird im April 2018 erwartet; Abschlussquoten anderer Städte und Ver-
bandsgemeinden sind unter www.breitbandengel.de einsehbar; die Bürgermeis-
ter der Mitgliedsgemeinden der VerbGem werden in der nächsten Beratungs-
runde ausführlich informiert  
 

 Abwasser Sandbeiendorf – Änderung der Zweckvereinbarung über die Einlei-
tung von Abwasser wurde in der letzten Sitzung beschlossen; Thematik im 
WWAZ am 15.11.2017 auf der Tagesordnung, sodass Änderung im nächsten 
Jahr in Kraft treten kann 
 

 Kitasatzung – heute Beschluss zur Satzung zum Wahlverfahren der Elternver-
tretungen; Stellungnahme der Kommunalaufsicht zum Entwurf der Kitasatzung 
lag letzte Sitzung vor; aufgrund dessen sind in allen Kita´s im Dezember 2017 
und Januar 2018 Elternkuratorien zu bilden und zwar nach dem Einrichtungs-
begriff, den der Landkreis definiert hat; z. B. sind Krippe, Kita und Hort in 
Rogätz als drei Einrichtungen zu sehen; erst danach wird sich der Verbands-
gemeinderat nochmals mit der Kitasatzung befassen 

 
 
 
zu 6 Ernennung einer Führungskraft der Ortsfeuerwehr Wenddorf 

Vorlage: BV-VG/0433/2017 
  
Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt in seiner Sitzung am 24.10.2017 den Ka-
meraden Tobias Knoost, unter Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis auf 
Zeit für die Dauer von sechs Jahren, zum stellvertretenden Ortswehrleiter der 
Ortsfeuerwehr Wenddorf zu ernennen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 16 
Ja-Stimmen: 16 
Nein-Stimmen:   0 

http://www.breitbandengel.de/
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Stimmenthaltungen:   0 
 
Herr Schmette verliest die Ernennungsurkunde des anwesenden Kameraden Tobias 
Knoost.  
Der Kamerad Knoost leistet den Diensteid und wird beglückwünscht.  
 
zu 7 Übernahme der Aufgaben der Städtebauförderung 

Vorlage: BV-VG/0434/2017 
  
Herr Schmette informiert darüber, dass die Gemeinde Burgstall die Aufgabe der För-
derung bezüglich der Fördermaßnahme des Versorgungszentrums auf die Ver-
bandsgemeinde Elbe-Heide überträgt. 
 
Festlegung: 
Zum besseren Verständnis wird der Beschlusstext wie folgt ergänzt: 
„…im Ortsteil Dolle von der Gemeinde Burgstall.“ 
 
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt die Übernahme der Aufgaben zur Städte-
bauförderung bezüglich der Fördermaßnahme des Versorgungszentrums Col-
bitz-Letzlinger Heide im Ortsteil Dolle von der Gemeinde Burgstall.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 16 
Ja-Stimmen: 16 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
  
 
zu 8 Fortschreibung des IEK zum ISEK 

Vorlage: BV-VG/0436/2017 
  
Herr Schmette erläutert, dass mit der Beschlussfassung beabsichtigt wird, der LE-
WIDA einen Weg zur Förderung ihres Projektes zu eröffnen. Aus dem IEK (Integrier-
ten Entwicklungskonzept) soll eine Erweiterung stattfinden zum ISEK (Integrierten 
Städtebaulichen Entwicklungskonzept). Es ist jedoch nach wie vor mit dem Entwick-
lungskonzept eine Förderung für den ländlichen Raum aus dem ELER-Programm 
möglich.   
 
Herr Dr. Bock ergänzt die Ausführungen dahingehend, dass das IEK im Gliede-
rungspunkt 10 ergänzt wurde. In diesem Punkt wird nicht nur der Standort Dolle an-
gesprochen, sondern auch die Standorte Colbitz und Zielitz, die für eine Förderung 
über das Städtebauprogramm Kleine Städte und Gemeinden  in Frage kommen. 
Aufgeführt sind Maßnahmen hinsichtlich der Plattenbaubestände in Zielitz und Maß-
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nahmen das Areal zwischen Sporthalle und Schule in Colbitz betreffend. Herr Dr. 
Bock führt weiter aus, dass die Erweiterung dieses Konzeptes zunächst der LEWIDA 
GmbH ermöglicht, die Förderung zu dem Projekt Versorgungszentrum Colbitz-
Letzlinger-Heide zu beantragen. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Großmann sprechen sich die Verbandsgemeinderäte da-
gegen aus, für jedes Verbandsgemeinderatsmitglied nochmals das komplette Werk 
auszureichen. Die vorliegende Ergänzung ist ausreichend.  
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt die Fortschreibung des IEK zum ISEK.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 16 
Ja-Stimmen: 16 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
  
 
zu 9 Satzung über das Wahlverfahren zu den Elternvertretungen für die 

Kindertagesstätten der Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/0435/2017 

  
Herr Schmette teilt mit, dass das Wahlverfahren zu den Elternvertretungen für die 
Kindertagesstätten der Verbandsgemeinde Elbe-Heide in allen Einrichtungen durch-
zuführen ist, ebenso für die Kindertagesstätten in Freier Trägerschaft. 
 
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt die Satzung über das Wahlverfahren zu 
den Elternvertretungen für die Kindertagesstätten der Verbandsgemeinde Elbe-
Heide.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 16 
Ja-Stimmen: 16 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
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zu 10 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Liebrecht informiert darüber, dass der Gemeinderat Colbitz festgestellt hat, dass 
die Baumschutzsatzung der Gemeinde Colbitz aus dem Jahr 1996 stammt und aktu-
alisiert werden muss. Einige Mitgliedsgemeinden der Verbandsgemeinde haben eine 
Baumschutzsatzung, andere Mitgliedsgemeinden nicht. Die derzeit rechtskräftigen 
Baumschutzsatzungen der Mitgliedsgemeinden unterscheiden sich stark hinsichtlich 
der Kriterien der zu schützenden Bäume, der Regelung der Ausnahmetatbestände 
und durchzuführender Ersatz- und Kontrollmaßnahmen. Die Gemeinde Colbitz 
braucht eine Baumschutzsatzung und schlägt den Erlass einer einheitlichen Baum-
schutzsatzung für die Verbandsgemeinde Elbe-Heide vor, um das Verwaltungsver-
fahren zu  vereinfachen. Möglich sind auch Baumschutzsatzungen in den einzelnen 
Mitgliedsgemeinden, jedoch sollten diese den gleichen Inhalt haben. Herr Liebrecht 
möchte diese Thematik in einem gesonderten Tagesordnungspunkt einer der nächs-
ten Verbandsgemeinderatssitzung besprechen, nachdem die Gemeinderäte der Mit-
gliedsgemeinden darüber beraten haben. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Schröder erläutert Herr Schmette, dass die Verbandsge-
meinde Elbe-Heide eine Baumschutzsatzung beschließen kann, wenn die Mitglieds-
gemeinden die Aufgabe an die Verbandsgemeinde übertragen. Sollten nur einzelne 
Mitgliedsgemeinden die Aufgabe übertragen, gilt diese Satzung der Verbandsge-
meinde nur für diese Mitgliedsgemeinden. 
 
Herr Fitsch teilt mit, dass die Baumschutzsatzung der Gemeinde Angern 2015 be-
schlossen wurde und er davon ausgeht, dass an dieser Satzung festgehalten wird.  
 
Herr Dr. Kroll weist darauf hin, dass die Baumschutzsatzung nur innerorts gelten 
würde, da außerhalb von Ortschaften die Gehölzschutzverordnung des Landkreises 
greift. Es genügt nicht nur eine Satzung zu haben, diese muss auch umgesetzt wer-
den. 
 
Herr Sienholz ergänzt die Ausführungen des Herrn Liebrecht dahingehend, dass im 
Gemeinderat der Gemeinde Colbitz die Thematik diskutiert und die Meinung vertre-
ten wurde, dass  Bürger im privaten Bereich zu sehr eingeengt werden, was die 
Bäume betrifft. Andererseits kann es nicht sein, dass Bürger willkürlich an den nach-
gepflanzten Bäumen im Straßenraum Hand anlegen. Kontrollen finden kaum statt. 
Insgesamt  muss es eine einheitliche Regelung geben.   
 
Herr Jahn erläutert, warum die Gemeinde Westheide die Baumschutzsatzung abge-
schafft hat. Ein wichtiges Kriterium waren die Probleme, die den Bürgern im Privatbe-
reich hinsichtlich der Fällung von Bäumen bereitet wurden.  
 
Herr Kandelhardt führt aus, dass hinsichtlich der Gefahrenabwehr im Ortsteil Born 
der Gemeinde Westheide sehr viele tote Bäume vorhanden sind, die teilweise eine 
Neigung größer 70 Grad aufweisen und durch deren Wurzeln Borde beschädigt wer-
den. Es wurde ein Baumgutachten erstellt, aber keine weiteren Maßnahmen eingelei-
tet. Nach dem letzten Sturm gab es diverse Schäden.  
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Herr Großmann schlägt vor, die Thematik in den einzelnen Gemeinderäten der 
Mitgliedsgemeinden zu besprechen und in einer der nächsten Verbandsge-
meinderatssitzungen nochmals darüber zu beraten.  
 
Frau Lücke spricht die Problematik des Schwimmunterrichtes für Schulkinder der 
Gemeinde Burgstall an. Sollte das Schwimmbad in der Gemeinde Zielitz im nächsten 
Jahr nicht wieder betrieben werden, müssten die Schulkinder für eine Stunde das 
Schwimmbad in Haldensleben nutzen, wodurch Kosten entstehen würden. Gibt es 
eine Stellungnahme der Gemeinde Zielitz, ob im nächsten Jahr das Schwimmbad 
weiter betrieben wird?  
 
Herr Schmette geht davon aus, dass das Schwimmbad im nächsten Jahr wieder öff-
net und der Schwimmunterricht stattfinden kann. Eine Entscheidung darüber muss 
jedoch die Gemeinde Zielitz treffen.  
 
zu 14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Herr Großmann gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung 
bekannt: 
 

 Praxisübernahme 
Vorlage: BV-VG/0437/2017. 

 
 
 
zu 15 Schließung der Sitzung 
  
Herr Großmann informiert darüber, dass am 11.12.2017 die nächste Sitzung des 
Verbandsgemeinderates geplant ist. Er bedankt sich für die Aufmerksamkeit und be-
endet die Sitzung um 19.40 Uhr.  
 
 
 
 
  
Thomas Schmette 
 

Kerstin Lauenroth 

 f.d.Richtigkeit 
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